



PRODUCER PROFILE

Estate owned by: Xavier Monnot Winemaker: Xavier Monnot Total acreage under vine: 42 Estate founded: 2005 Winery production: 9,700 Bottles Region: Burgundy Country: France

Xavier Monnot Bourgogne Pinot Noir 2021

WINE DESCRIPTION

Xavier Monnot is a leading producer in Meursault whose winemaking style emphasizes purity of fruit, elegance, and complexity. Prior to the release of the 2005 vintage, the property was known as Domaine René Monnier (Xavier's grandfather). In 2005, along with improvements in the vineyard and cellar, Xavier began bottling his wines under his own label.

Domaine Xavier Monnot is a 42 acre estate in Meursault with vineyards stretching from Beaune to Maranges. 60% of the Domaine's production is white and 40% red with several premier crus in Meursault, Chassagne-Montrachet, Puligny-Montrachet, Beaune, Volnay, and Maranges. Xavier believes in maintaining an average vine age of 30 to 40 years and practices lutte raisonnée ("reasoned struggle").

Xavier Monnot buys from contracted growers in the Côte de Beaune to make his Bourgogne Rouge. The grapes are 100% destemmed and the wine is aged in 15% new oak.

VINEYARD & PRODUCTION INFO

Bottles produced of this wine: 9,700 Average Wine Age: 35 years

WINEMAKING & AGING

Varietal composition: 100% Pinot Noir Age of aging container: 15% New Type of oak: French Total SO2: 80 mg/L

ANALYTICAL DATA

 Alcohol:
 13%

 pH level:
 3.49

 Residual sugar:
 <0.2 g/L</td>

 Acidity:
 5.66 g/L

 Dry extract:
 26.1 g/L

